

男女分手因彩礼针锋相对 法官劝说解开“疙瘩”

工程款拖欠引纠纷 法官调解“和为贵”

河北法治报讯 (记者 刘彬 通讯员 陈向松)彩礼看似是小事家事,然而在一些地方,彩礼已然成为“甜蜜的负担”。5月17日,安国市人民法院伍仁桥法庭成功调解一起彩礼返还纠纷。

2021年4月,到了适婚年龄的小李,经人介绍与小王相识后,很快举行了结婚仪式并开始同居生活,但一直未办理结婚登记手续。但好日子没过多久,由于性格不合,两人经常因生活琐事争吵,导致感情破裂,2023年6月开始分居。对此,小李找小王要求返还彩礼,但无法协商一致,愤怒

案。庭审中,承办法官了解到,杨某一直未能给付祁某的原因是上游公司没有如期向杨某支付工程款,杨某现在也没有足够的资金支付给祁某。承办法官认为,双方之前有过多次合作,关系一直不错,杨某也不是故意拖欠,于是进行了调解。调解中,办案法官向祁某、杨某提供了多个履行方案,最终双方达成调解协议:杨某于6月30日前给付祁某10万元,于7月31日前给付祁某5万元,于2025年6月30日前给付祁某15万元。双方签订调解协议后,杨某承诺一定如期履行,双方握手言和。

之下小李一纸诉状诉至法院,要求小王返还彩礼12万元。

受理案件后,承办法官考虑到婚约彩礼纠纷关系到家庭和睦和社会文明建设,为彻底化解矛盾,法官决定先行调解,但调解过程并不顺利。

“婚礼都办了,虽然没办结婚手续,但一块儿生活了两年多,现在分开了还让我退彩礼,讲理吗?”调解时,小王激动地说。

“当时是奔着好好生活去的,谁想到后来过不下去了,这几年我也花了不少钱,现在分开了,我还不能要回来?”小李反驳道。

“法官,我们的婚房是贷款买的,到现在为止我还了差不多9万元,现在分开了,说好房子归男方,那这么说,我让他还我9万元!”小王针锋相对,毫不相让。

见此情景,承办法官赶忙将小李带出调解室,首先安抚好他的情绪,待冷静下来后,向其解释了相关法律规定:“其实不是你想象的那样,不能以没办结婚登记手续,就简单认定彩礼应当返还或者不返还。彩礼是否返还、返还多少,要综合考虑双方共同生活时间的长短、彩礼数额、支出情况、风俗习惯等各种因素。”普

及完法律规定后,法官又结合具体案情向小李分析:“你俩都在一起两年多了,况且房子现在也归你了,小王也没要,再让人家全额返还彩礼,你觉得是不是不太合适?”

听完法官耐心细致的解释后,小李不再坚持自己的主张,认真考虑起自己的诉求。之后,“面对面”调解时,法官从情、理、法多角度对当事人进行释法明理,消除双方对立的负面情绪。经过多番解释和安抚劝导,原、被告各让一步,最终达成一致意见,双方互不追究,案结事了。

为变更孩子抚养权对簿公堂 法官:要尊重孩子的意愿,以最有利于未成年子女为原则

男孩外出途中迷路 民警暖心帮寻家人

河北法治报讯 (耿迎澳)日前,顺平县法院安阳法庭办案法官本着最有利于未成年子女的原则,成功化解一起变更抚养关系纠纷案件,最大程度维护了未成年子女的利益。

李某与王某曾是夫妻,婚内育有一女。2018年,双方因感情破裂协议离婚,离婚协议中约定,婚生女儿由父亲王某抚养,母亲李某有随时探视孩子的权利。离婚后,因孩子的学习和生活问题,李某认为女儿跟随自己生活更有

充分保护未成年人的权益,避免父母对抚养权的争夺对小王造成不良影响,庭审前,承办法官以“唠家常”的形式耐心细致地询问了小王的真实意愿。小王表示,父母离婚后,她随父亲一起生活,但是父亲工作繁忙且脾气暴躁,无法很好地照顾她的日常生活。虽然母亲已经再婚,可她与母亲生活的几个月里,母亲对她的生活、学习均作出了妥善安排,明确表示愿意跟随母亲一起生活。

庭审中,王某得知小王的想

法后,情绪激动、言辞激烈。承办法官从法、理、情角度做王某的思想工作,首先说明民法典中关于变更抚养权要尊重孩子的意愿,同时向王某释明,因为小王是女孩,由李某照顾其日常生活更有利于小王的成长,又强调不直接抚养不代表父女亲情的割裂,王某仍然有探望的权利和义务,仍然是最亲的家人。最终,王某被办案法官的释法明理说服,双方就小王的抚养权变更达成一致。

河北法治报讯 (雷宝栋)5月17日17时30分许,一名满头大汗的男孩哭泣着到高速交警磁县大队求助,称其在外出找同学玩途中迷了路,父母的联系方式记不清,随身携带的手机也没有任何人联系方式,且已没电关机。

正在违法处理室工作的辅警刘照照得知情况后,先安抚了男孩情绪,并找来了手机充电器帮其手机充电。经询问得知,当日男孩从临漳家中找同学玩耍,准备回家时,同学帮他打了一辆出租车,当时与出租车司机约定价格为26元。可上车后司机告知男孩路途远需要支付70元车费,男孩无力支付,司机便称将男孩送到公交车站牌让其坐公交车回家。男孩下出租车后发

现周围环境很陌生,等候多时也没有看到有回家的公交车经过。无奈之下,男孩便沿着公路一路向前走,可他越走越迷茫,正当焦急、不知所措时,看到了高速交警磁县大队的牌子,便进来请求交警援助。

此时,刚从路面执勤回来的副大队长王松在得知男孩迷路的情况后,耐心与男孩沟通,了解家庭基本情况,并根据男孩提供的信息,多方打听到了其父母的联系方式。在与其母亲电话沟通中,母亲称要驾车来接。约半小时后,男孩大伯到达大队。民警通过微信视频,在确认亲属身份后,将男孩平安交给其大伯接回。男孩的父母和大伯对民警的暖心帮助连连道谢。

驾驶员途中突发胸痛 高速交警紧急救援

河北法治报讯 (王瑶)5月17日10时30分许,高速交警定州大队执勤民警在京港澳高速定州口执勤时,突然一辆面包车停在了他们的面前。驾驶员表情痛苦地告诉民警,自己与家里吵架后驾车出门,行驶中突然发病,现在胸口疼痛,已经无法驾驶车辆。

民警得知情况后,立即将他搀扶下车来到收费站大棚下的安全地带。驾驶员称自己血糖高,话音未落便腿软瘫坐在了地上。情况紧急,民警立即与120急救中心联系并通知了他的家人。等待期间,驾驶员出现了口吐白沫、抽搐的症状,民警一直在他身边与他聊天,让他保持清醒。救护车到达后,民警协助医护人员将驾驶员抬上了担架,患者最终得到了及时救治。

高速交警提醒:患有疾病的驾驶员外出时,应随身携带应急药物,以免错过急救宝贵时间。如驾驶员在高速公路上遇到困难,或出现身体不适,应及时降低车速,就近寻找服务区或安全位置停车休息,同时第一时间拨打报警电话和急救电话。



连日来,曲周县人民检察院依托“检察护企”联络点,先后走访了县域内多家企业,了解企业发展中遇到的堵点、痛点、难点问题,量身定制检察服务,切实为企业排忧解难,激发企业发展动能。图为日前该院干警在一家企业内了解生产情况。 常晓玉 摄

保定清苑法院:“互联网+”赋能智慧司法 跑出纠纷化解“加速度”

近日,保定市清苑区人民法院采用线上调解方式成功化解一起网上购物引发的纠纷。办案法官得知被告远在外地,在充分了解当事人意愿并征得双方当事人同意后,通过微信对双方进行线上调解。经过不断的耐心劝导和释法明理,双方自愿达成调

解意见。

近年来,清苑法院充分运用智慧法院建设成果,通过网上立案、电子送达、网上缴退费、线上调解、网上开庭等方式开展审判工作,努力“让信息多跑路、群众少跑腿”,不断增强群众司法获得感。

胡丽娟 郭宇轩

阳原检察院开展专场法律宣讲 护航县域特色产业健康发展

为深入推动“检察护企”专项行动深入开展,法治护航阳原县皮毛企业健康发展,近日,阳原县人民检察院联合县工商联、县皮毛中心开展2024年度“护企安商”皮毛产业专场法律宣讲会,面对面“零距离”听取了20家皮毛企业对司法服务的需求,同时也对皮毛企业合规经营提出意见和建议。

座谈会上,检察官针对皮毛行业涉税类犯罪等重点领域开展法律专题讲座,重点从“治未病、治已病”两个角度,对企业生产经营过程中可能出现犯罪的风险点进行了“温馨提示”,帮助企业

构建内部“防火墙”。同时,结合身边的涉案企业典型案例,以案说法,以案施教,帮助企业树立正确的价值导向。检察官还对涉案皮毛企业存在的建章立制、内部防控监管机制等问题提出整改建议,结合认罪认罚从宽制度适用等内容,激励涉案企业合规整改,鼓励、引导企业加强自身合规建设。

下一步,阳原检察院将持续开展“检察护企”专项行动以及“法治体检进企业”活动,为企业发展提供更具温度和效率的法治保障。

席娟 武肇哲

清河法院倾力执行 为民解忧获赠锦旗

5月22日,一起买卖合同纠纷案件的申请人田某将一面锦旗送到清河县人民法院执行法官手中,表达谢意。

在该案执行过程中,执行法官通过多种途径寻找被执行人谢某的财产线索,最终查封了谢某在成都的一处房产。执行法官对该房产进行司法评估后,准备通过司法拍卖方式兑现。经两次流拍后,执行法官耐心对双方进行释法明理,找寻合理的解决办法,最终田某申请以最终拍卖确定的保留价,通过“以物抵债”方式接受拍卖房产以抵顶执行款。

孟翔 刘娅

广宗公安积极开展禁毒宣传活动

为进一步加大禁毒宣传力度,增强辖区群众对毒品危害的认识,提高群众识毒、防毒、拒毒意识以及参与禁毒工作的积极性,5月21日,广宗县公安局在辖区天一生活广场组织开展禁毒宣传活动。

活动中,禁毒民警通过向群众发放通俗易懂、图文并茂的禁毒宣传资料,普及识毒、防毒、拒毒和国家禁毒相关法律法规等禁毒知识。同时,结合典型案例,为群众讲解毒品的危害,提醒大家认清新型毒品的种类和危害,自觉抵制毒品。

孟翔 周守峻

会上,党组书记、院长祁铭对全院优化营商环境重点工作、重要节点、实现目标进行了再部署再调度。会议要求,狠抓审判执行质效提升,深入企业开展订单式服务,深化“三源”共治,特别是要通过“一站式”服务充分展现出司法为民的情怀和素质,让人民满意,让组织放心。

席娟 王玖玲

张家口万全法院对优化营商环境工作进行再部署再调度

5月17日下午,张家口口市万全区人民法院召开优化营商环境工作推进会,总结前阶段工作,分析问题短板,安排部署下步工作。

男子被撞身亡家庭陷入困境

广平检方司法救助解燃眉之急

河北法治报讯 (张珍珍 张彪)“谢谢,谢谢你们,我代孩子谢谢你们!”日前,当广平县人民检察院干警将2万元司法救助金和大米、食用油及书包、衣服等生活、学习用品送到刘某家时,其边感谢边拉着女检察官的手不愿松开。

今年3月底,广平检察院控申部门发现该院提起公诉的一起交通肇事案中,被害人王某被犯罪嫌疑人驾驶的报废车辆撞伤,经抢救无效死亡,其亲属未能获得有效赔偿,其家庭生活可能因案陷入困境。针对这一线索,控申部门立即进行初查,认为被害人王某的妻

子刘某可能符合司法救助的条件。掌握这一情况后,他们很快深入到刘某家中及住所地开展走访调查。经了解,王某是家中主要经济来源的依靠,平时以务农和打零工维持家庭生活,其妻子刘某抚养5岁的女儿和照顾年迈的父母。王某被撞伤后,花费了很多医疗

费,欠下了外债,也失去了经济来源,其家庭生活陷入了困境。

针对走访调查的结果,广平检察院启动司法救助程序,帮助刘某及其女儿申请到2万元司法救助金。同时,该院发起“温暖女童”爱心捐赠公益活动,为刘某的女儿募集了书包、玩具、文具等用品。

枣强公安对社区工作者 进行反诈宣讲

为预防和减少电信网络诈骗案件的发生,切实保护群众财产安全,日前,枣强县公安局民警为全县社区工作者进行反诈宣讲。

宣讲中,民警结合真实案例,以案说法,深入浅出地讲解了电信网络诈骗的类型,以及如何防范电信网络诈骗,提高社区工作者的反诈意识,切实增强他们的反诈“免疫力”。

此次宣讲活动的开展,进一步加深了社区工作者对电信网络诈骗的识别,提高了他们对新型网络诈骗的鉴别能力。

牛敏